

鉴江印象带:打造农文旅融合发展新路径

特约评论员 吴松

“鉴江印象带”地处茂名“两轴一两个圈层”城市布局当中的北部拓展区,分东西两线,全长约60公里。东线始于瀛洲公园,经潘州、山美、曹江镇、长坡镇至高州水库,西线则始于宝光塔公园,沿鉴江西岸,至南塘镇大塘湾村。两条线发展可谓并驾齐驱,齐头并进,但各有千秋,独具特色,优势互补,别样韵味。“鉴江印象带”将沿线重要节点“串珠成链”,链链相接,环环相扣,交相辉映,熠熠生辉,“生态宜居带”“文化传承带”“富民产业带”相互交织,水乳交融,宛如一幅农文旅融合发展的美丽画卷,将茂名乡村全面发展的新产业新业态一一呈现在世人面前,令人赏心悦目,叹为观止。千年古韵、山水田园、美丽乡村、鉴江绿韵、特色产业、产城融合、区域协调……不但把茂名城乡融合发展格局推向新高度,而且把打造茂名农文旅融合发展新业态推向新高潮,更把茂名“百千万工程”推向新阶段,从而撬动茂名乡村全面振兴。

千年古韵,“好心文化”焕发新活力。“鉴江印象带”最具特色、最大亮点在于厚重的历史文化与鲜活的现代文明融合在一起,一代又一代的茂名人把“好心茂名”的动人故事演绎得淋漓尽致,精彩绝伦。高州市委、市政府注重文化铸魂,强化文化赋

能,推动传统文化焕发新活力,绽放新魅力。高州把高凉文化、冼夫人文化、潘茂名文化等“好心文化”元素融入到“鉴江印象带”当中去,让“好心文化”迸发出强大生命力,激发出澎湃动力。曹江镇常态化开展“高凉墟”文化节、冼夫人回娘家·更衣节、“高凉菜”厨师争霸赛、高凉彩玉鉴赏、水灯节,长坡镇旧城村冼太庙的高凉文化节冼太“巡”民俗活动,富有厚重历史感的传统文化闪耀着鲜活的现代文明光芒,以“文化IP+特色农业+全域旅游”的新模式新路径被广泛活用,让“好心”精神转化为乡村全面振兴的源头活水,推动茂名“百千万工程”提质增效。南塘镇作为广东“枫桥经验”实践创新试点镇,乡村治理的经验做法可推广可借鉴可复制,成为全省基层治理示范标杆。尤其值得一提的是,“好心湖”畔的“全国文明村”南塘镇彭村村,用一把“良心秤”秤出了村民的诚信与良心,秤出了基层党员干部的廉洁与奉公,秤出了“好心文化”的传承与发展。

鉴江绿韵,绿美生态彰显新理念。鉴江两岸,交通阡陌,绿野仙踪,河水潺潺,“美丽庭院”在绿色掩映中大放异彩。“鉴江印象带”,就是一幅生态宜居的美丽乡村画卷,令人浮想联翩。在深入推进农村“三大

革命”过程当中,高州市委、市政府可谓大视野谋划、大手笔投入、大规模提升、大力度推进,与河湖整治、生态修复、古树保护等结合起来,高位有效开展“鉴江印象带”沿线6600多栋农房风貌提升,建成800多个“美丽庭院”,完成36公里道路绿化美化提升,让绿色生态始终成为“百千万工程”最亮丽的底色。曹江镇“高凉墟”,青砖红瓦,古色古香,尽显高凉古韵,高凉菜博览馆凸显高凉菜两千多年的历史、文化和品牌。南塘镇高车村,绿意盎然,树木、绿道、水车、风雨廊桥、吊桥……小桥流水人家,还有诗和远方,五彩斑斓,多姿多彩。南塘镇彭村村,老支书吴国栋开放式的“美丽庭院”,在欢声笑语中,村民们分享家长里短、交流耕作经验、畅谈乡村治理等,彭村村民积极投身创建“绿美庭院”,打造“美阳台、优庭院、小花园”,“一户一景色,一院一画卷”,独具魅力,创意无限。高州市正以“鉴江绿韵·诗意画廊”为主题加快绿美建设,打造“可游、可憩、可聚”的生态休闲空间。

特色产业,乡村全面振兴新引擎。鉴江水系发达,土地肥沃,物产丰饶,“鉴江印象带”犹如花果飘香的世界,鉴江沿线已建成的富硒水稻、番薯、荔枝、龙眼、香蕉、火

龙果、淮山薯等7个超千亩种植基地,一派生机勃勃的景象,村民沉浸在丰收的欢乐海洋里。长坡旧城村、曹江荷桐村、南塘彭村村等特色精品村,以党建为引领,以“百千万工程”为抓手,辐射带领沿线群众走产业强村富民之路,全长60多公里的特色产业“串珠成链”,“三产”融合发展,城乡协调发展,点燃乡村全面振兴新引擎,激活城乡发展新动能。“高凉墟”作为创业就业、商贸流通、联城带村的重要节点,曹江镇委、镇政府顺势而上,应时而动,顺势而为,充分发挥联城带村功能,重点打造荔枝、龙眼、黄皮、香蕉、淮山薯等产业基地,通过农产品消费帮扶馆、农特产品展示馆、农产品综合服务站等“窗口”展销“土特产”,采取科技助农、数字链农、通商兴农、品牌强农等重大举措,强力高位推动曹江镇经济社会高质量发展,助力乡村全面振兴。曹江镇荷桐村流转30多亩村集体闲置土地,建设大头菜加工产业园,拓展大头菜产业链,打造大头菜新业态新品牌。南塘镇彭村村投入4000多万元,打造展示乡土文化与特产的好心彭村馆,建设占地630多亩的乡村森林公园和百亩莲池,成为茂名市开放式生态观光的亮点,成为推动“鉴江印象带”产业发展的新增长点,成为推动茂名乡

村全面振兴和“百千万工程”的生动注脚。产城融合,打造县域发展新路径。每当夜幕降临的时候,作为广东推动“百千万工程”率先实现三年初见成效的标志性工程,以“荔乡水韵·一枝独秀”为设计主题的柏桥服务区,流光溢彩,魅力四射,东西两侧主楼的“荔果”“荔叶”,互相呼应,交相辉映,相得益彰,共同构成一幅极具荔枝元素的岭南地标画卷,令人流连忘返。这是茂名探索“交农文旅商”融合发展新业态新模式的生动实践,也是茂名特色产业与城乡融合发展,打造县域发展新路径的有益尝试。柏桥服务区不仅展现茂名“百千万工程”多元魅力,集中展示“五棵树一条鱼一菜”特色农产品,而且注重文化与体验深度融合,推动沉香体验馆、非遗集市、天河城未来城、天河城奥莱城等多业态多元化发展。柏桥服务区开通刚满月,总车流量就突破了27万车次,143万多人次打卡柏桥服务区,成为高速公路服务区名副其实的新顶流。随着千年古荔园的古荔枝林、国家荔枝种植资源圃、中国荔枝博览馆、万亩标准化种植示范园的建成开放,茂名正以“茂名速度”推进柏桥荔博园建设,持续做好“土特产”这篇大文章,为撬动乡村全面振兴和实施“百千万工程”提供“茂名方案”。

度报时评

关键时刻共产党员要勇于担当

吴征远(高州)

据茂名日报报道,6月15日凌晨,信宜市贵子镇中和村委会干部刘名芳冒雨巡查到联二村时,发现山体地质异常,第一时间预警并协助组织山下25户57名群众转移。随后山体滑坡发生,因转移及时滑坡未造成人员伤亡。

刘名芳在千钧一发之际的担当与作为,为“人民至上、生命至上”这八个字作了最滚烫的注解。她身上闪耀的党性光辉,正是党员在关键时刻勇于担当的生动体现。当台风“蝴蝶”裹挟暴雨而至,当地地质灾害二级预警全域拉响,贵子镇全体镇村干部已如钉子般24小时钉在岗位之上。从“应转尽转”的刚性执行,到“扩大排查”的主动作为,再到刘名芳对黄泥水异象的警觉上报、镇村干部五分钟内抵达现场、凌晨三点完成三个自然村全部转移——这是一场与死神竞速的赛跑,每一位党员都是冲锋在前的火炬

手。每一个挺身而出的背影,都是信仰在危难时刻燃烧的火焰,照亮了人民心中最深的信赖。

从革命战争年代到新时期祖国建设时期,党员干部挺身而出、以身作则的引领作用,正是我们事业最坚固的堤坝。一个党员就是一份庄严承诺,是风雨中群众眼中最值得托付的脊梁。这种力量在我市近期地质险情中一再被验证:高州市大坡镇党员干部在暴雨前蹚过齐膝积水,挨家挨户动员危险区域群众撤离,转移安置人数创下纪录;化州市文楼镇党员应急突击队彻夜驻守隐患点,用简易监测设备捕捉细微位移,为后续专业处置赢得宝贵时间窗口。在台风“蝴蝶”来临之际,一个个党员干部更是舍小家为大家,坚守着自己的岗位。这些并非孤立的闪光点,而是我市党员群体在面临灾难的关键期用血肉之躯筑起的责任长城。

“担当”二字,从来不是写在纸上的空洞誓言,而是危急关头的挺身而出。这要求每一个党员务必锤炼“眼力”与“脚力”:下沉一线,细致入微排查隐患;掌握专业技能,提升识别风险的敏锐度;更要具备临危决断的魄力与高效组织的能力。唯有如此,才能在暴雨袭来、山石欲崩的千钧一发之际,如刘名芳般准确判断、果断处置,在生死线上为人民群众守住最坚实的防线、守护人民的生命财产安全。

刘名芳在暴雨中的背影,正是我市万千党员在关键时刻勇于担当的缩影。在守护家园的征途上,每一位党员都是一面旗帜,都是群众心中最值得信赖的守护者。当我市每一个党员将这份担当内化于心、外化于行,茂名大地抵御灾害的韧性必将大大增强,党与人民之间的血肉联系也将在风雨洗礼中愈加坚不可摧。

今日笔谈

让更多人在声音中找到希望

邹玉芳(茂南)

6月24日晚,在茂名市残疾人培训中心四楼大厅,十余名视障人士围坐在一起,静静聆听志愿者车思忆深情朗诵一首感人至深的文字:“当我真正开始爱自己,我才意识到,所有的痛苦和情感的折磨,都只是提醒我:活着,就不要违背自己的本心。今天我明白了,这叫做‘真实’。”这正是茂名阳光365志愿者服务队“绿灯行动”的生动体现。

自2014年起,这项公益项目持续为视障群体提供影视解说等课程,用声音为他们打开一扇通往文学世界的窗。

人生的道路并不总是一帆风顺,一场突如其来疾病或一次意外事故,往往足以彻底改变一个人的命运轨迹。

以学员岑厚桦为例。十多年前,年仅二十多岁的他因一场意外永远失去了视力。从此,他的生活陷入沉寂,仿佛整个世界都变得灰暗而遥远。

一个多月前,市残疾人培训中心负责人了解到厚桦的情况后,主动上门邀请他前往中心学习按摩技术。初到中心的厚桦,面对陌生的环境显得格外拘谨,始终不愿与人交流。这种状态让培训老师和其他学员都感到担忧,却一时不知如何与他建立沟通。

就在这时,舍友鼓励厚桦参与阳光365志愿者每周二晚上的“绿灯行动”。起初,厚桦只是被动地坐在一旁听着,但志愿者温暖的声音和生动的讲解方式逐渐引起了他的兴趣,特别是志愿者朗诵到《当我开始爱自己》的片段时,厚桦的表情出现了变化。

细心的志愿者发现了厚桦的转变,有意识地与他互动,用温柔的声音询问他的感受,鼓励他表达自己的想法。慢慢地,厚桦尝试用简短的语句回应。在志愿者耐心的引导下,这个封闭了十多年的男人眼里流下热泪,将他的故事分享给志愿者听。

志愿者结合学员自身的经历,引导他们分享内心感受,共同探讨如何接纳自我、勇敢面对生活中的挫折。这种互动不仅加深了学员对文学作品的理解,也帮助他们在交流中释放情绪、增强自信。

“绿灯行动”自2014年启动以来,已走过了十余个春秋。项目最初由黄小茹老师负责,她带领志愿者团队每周三晚上为盲人按摩培训基地的学员授课。课

程内容涵盖经典文学作品、励志散文、电影解说等,旨在帮助视障群体提升人文素养,丰富业余生活。

今年5月,随着黄小茹老师退休并离开茂名市区,项目的负责人由茂南区阳光365志愿服务队队长谭志艳接任。尽管人员更替,但项目的初心未改。为了适应学员和志愿者的时间安排,活动时间从周三调整至周二晚上,但服务的热情与质量丝毫未减。

“绿灯行动”项目曾于2014年被评为团中央首批百个助残示范项目之一,并荣获省级重点示范项目称号及全国青年志愿服务示范项目金奖。这不仅是对志愿者辛勤付出的肯定,也证明了该项目在助残公益领域的示范价值。

除了课程内容的丰富多样,志愿者们还特别注重与学员之间的情感交流,这种互动成为项目能够长期坚持并取得成效的重要保障。

对于视障学员来说,“绿灯行动”不仅是一堂文学欣赏课,更是一次触动心灵的成长之旅。许多学员表示,通过志愿者讲解,他们能够“看见”文字背后的画面,感受到故事中的情感。

课程中还有复习环节,每周开始前,志愿者们会通过提问帮助学员回顾上节课内容,进一步巩固所学知识。让学员在轻松的氛围中掌握知识,提升表达能力,也增强了他们的社交信心与自我认同。

“绿灯行动”的成功,离不开志愿者的无私奉献和社会各界的支持。参与活动的志愿者们利用业余时间准备教材,用温暖的嗓音为视障群体带去精神慰藉。

这一项目也启示我们,公益并非一定要轰轰烈烈,持之以恒的微小行动同样能带来深远影响。视障人士不仅需要物质上的支持,更渴望精神上的陪伴与社会的尊重。通过文学交流,志愿者们不仅传递了知识,更传递了平等、关爱的价值观。

在快节奏的现代社会,阳光365志愿者的“绿灯行动”如同一盏温暖的灯,照亮视障群体心中的希望。他们用声音打破黑暗的壁垒,用文学滋润干涸的心灵,用坚持诠释公益的力量。

愿这样的爱心行动持续下去,让更多人在声音中找到力量与希望。

画里话外

临期食品

图/文 王铎 童戈

打开社交平台,“19.9元开出高价甜品盲盒”的笔记点赞量过万次,探店博主沉浸式拆盒的视频播放量超百万次。一种临期食品盲盒,或者叫剩菜盲盒的东西正成为年轻人追捧的新消费方式。同时这一模式也引发食品安全问题的争议,如保质期、储存条件以及相关监管措施等等。(新闻来源:中央广播电视总台中国之声)

临期食品盲盒作为一种新兴的消费模式,有助于减少食物浪费,激发消费者的购买热情,特别契合了年轻群体追求绿色新颖的生活方式,也为餐饮行业探索市场提供了新思路。不过临期食品盲盒是一把“双刃剑”,作为一种新业态,监管必须及时跟上,切实筑牢食品安全底线,让每个环节都经得起审视,如此临期食品盲盒方能真正为消费者提供实惠、为商家创造价值,实现商家与消费者的双赢,才能让这一模式健康、可持续地发展下去。



分类广告小投入 大回报

广告热线:2963992 2963993

寻亲公告

龙毅,男,出生日期:1970年10月05日,于2014年04月23日在化州市江湖中心市场私自抱养一个女孩,取名龙天怡。请亲生父母见公告后持相关证件前来认领,联系电话:13413329653。

公告人:龙毅
2025年6月25日

注销公告

茂名市机动车驾驶员培训行业协会(统一社会信用代码:51440900MJL91108X9),现向茂名市民政局申请注销,请与本协会有关债权债务的有关单位及个人,自登报之日起45天内到本协会清算登记核实。

联系人:祝锦军 联系电话:13580025231
茂名市机动车驾驶员培训行业协会
2025年6月25日

遗失声明

化州市第一小学遗失原化州市第六小学开户许可证一本,核准号:J5924000125203,开户银行:中国农业银行股份有限公司化州民主支行,现声明作废。

遗失声明

信宜市北界镇快乐宝贝幼儿园遗失中华人民共和国民办学校办学许可证,证号:教民244098360000538号,现声明作废。
2025年6月27日

遗失声明

周元滨遗失茂石化的解除劳动关系证,证号:440902196403080078,现声明作废。

遗失声明

茂名市长洲物流有限公司遗失粤K91766(黄色)道路运输证,证号:粤交运管茂字002922328号,现声明作废。

遗失声明

彭增宁同志遗失广东众和化塑股份公司(原广东众和化塑有限公司)《股权证书》(原名《出资证明书》)一份,编号为:04467,现声明作废。

遗失声明

茂名市恒泰物流有限公司遗失粤K96315道路运输证,证号:粤交运管茂字002942605号,现声明作废。